

电石内参

中国电石工业协会信息部主办 第二十七期（2015年7月21日）

网站：www.cciac.org.cn

邮箱：ccia00@126.com

电石交流群：QQ192598097

电石报表群：QQ328632618

电话：010-84885707

传真：010-84885057

责任编辑：蒋顺平

编辑：郭永明

目 录

煤价跌回九年前煤企亏损重.....	1
6月份化工原料价格同比下降5%.....	3
山西严禁审批电石等新增产能.....	4
电石行业受困两大因素 相关企业应内外结合脱困.....	5
6月份单月产量216万吨 呈现负增长.....	6
近日部分企业电石最新价格信息.....	6

煤价跌回九年前煤企亏损重

由于生产严重过剩，国内煤价自2013年以来一路走跌，“黄金十年”一去不复返。而这种苦日子似乎不仅看不到尽头，而且越发严重。今年以来，煤价继续深跌。分析认为，今年煤企亏损面或达90%，更多

的煤矿或将面临停工或减薪。

国内煤炭量价齐跌煤企亏损面继续扩大。

今年上半年，经济下行压力进一步加大，基础能源需求受到较大影响。四大主要耗煤产品中，火电、粗钢、水泥产量均出现不同程度下降，煤炭消费量整体进一步下滑。随着需求的下滑，煤炭价格也不断走低。

与2014年煤价起伏不同，今年来，国内煤价从年初以来几乎是直线下跌。安迅思提供给中新网能源频道的数据显示，截至2015年7月1日，环渤海动力煤价格指数为418元/吨，较2015年年初下跌102元/吨，跌幅19.6%。

据安迅思煤炭分析师邓舜介绍，现在国内动力煤价格已降至2005年12月以来的最低位。据悉，不仅港口煤价持续下行，坑口价格也是跌势不止。截止6月26日，山西朔州动力煤坑口价230元/吨，远低于去年同期340元/吨的水平。

煤价的进一步下滑让更多煤企陷入亏损的泥潭。Wind统计数据显示，在一季度煤炭板块的39家上市公司中，有18家归属于上市公司股东的净利润出现亏损，亏损面接近一半。

近日，中煤能源发布上半年业绩预告，预计公司亏损金额或为8亿元—12亿元，而去年该公司还实现了小幅盈利。邓舜预计，除了神华等极个别行业龙头企业之外，煤炭行业今年或将全行业陷入微利甚至亏损的困境。

据媒体报道，在煤价不断下行的情况下，越来越多的煤企开始压缩资本开支，即使如神华这样的大龙头企业也开启了全面降薪的步伐，而小企业则面临停产和半停产。

据央视报道，目前，全国最大煤炭储地内蒙古有一半煤矿处于停产或半停产状态，业内估计，煤矿失业待业人员超过10万人。某煤炭集团董事长表示，全国现在90%以上的煤炭企业已经没有利润或亏损了。

而大煤企的日子也不好过。神华下属宁夏煤业集团公司管理层从5月起集体降薪，最高幅度达到40%。神华集团官方微博也确认了2015年起神华全体员工工资总额下调10%的消息。

煤炭行业脱困任重道远下半年或小幅反弹。

作为支撑我国能源消费需求的主要能源，煤炭行业的情况早已引起国家上层的重视。7月1日，国家发改委经济运行调节局再次约请财政部、人社部、人民银行、国家能源局、国家煤监局有关司及煤炭工

业协会等单位，组织召开了煤炭行业脱困工作第 31 次联席会议，对支持煤炭行业走出困境的有关综合措施进行重点研究。

综合来看，“调结构”“去产能”一直是政府努力推动的主要政策。近期，国家安全监管总局副局长、国家煤矿安监局局长黄玉治强调，年底前要力争关闭所有 9 万吨/年及以下煤与瓦斯突出矿井。

不过，据业内人士分析，在目前煤炭高库存的压力下，行政手段对煤价所起的作用十分有限。中国煤炭工业协会公布的数据显示，截至 5 月底，全社会煤炭库存已持续 41 个月超过 3 亿吨。中宇资讯分析师关大利对中新网能源频道表示：“产能下不来，需求上不去，煤价肯定上不去。现在可以算是我国煤炭行业调节过剩产能的一个转型阵痛期。”

除了产能过剩，环保问题也对煤炭需求形成进一步的压力。据业内人士透露，在国家整体强调节能环保的情况下，一些地方政府望“煤”而止，即使是一些清洁煤的利用项目也很难拿下审批。

关大利表示，由于目前并无太多利好出台，也没有明确的政策指导意见，所以在当前整体需求疲软的大背景下，煤炭市场弱势格局还将延续。“相比上半年，下半年煤炭市场应该会有所好转，主要是有迎峰度夏以及迎峰度冬两大旺季支撑，煤价在上半年明显下行后，应该会略有反弹。”

不过，煤炭行业要想彻底走出困局似乎还任重道远。据关大利介绍，目前煤炭限产主要还是各地地方煤矿自发限产，大集团顶多做到不超产，限产的比较少。“目前来看，由于经济下行，煤炭需求短期内很难上来。所以煤炭行业走出困局只能依赖控制产能，而何时走出困局就要看淘汰落后产能的进度了。”

6 月份化工原料价格同比下降 5%

国家统计局 7 月 9 日公布的数据显示，2015 年 6 月份，全国工业生产者出厂价格环比下降 0.4%，同比下降 4.8%。工业生产者购进价格环比下降 0.2%，同比下降 5.6%。上半年，工业生产者出厂价格同比下降 4.6%，工业生产者购进价格同比下降 5.5%。

一、工业生产者价格同比变动情况

工业生产者出厂价格中，生产资料价格同比下降 6.2%，影响全国工业生产者出厂价格总水平下降约 4.7 个百分点。其中，采掘工业价

格下降 18.5%，原材料工业价格下降 8.5%，加工工业价格下降 4.1%。生活资料价格同比下降 0.2%，影响全国工业生产者出厂价格总水平下降约 0.1 个百分点。其中，食品价格上涨 0.1%，衣着价格上涨 0.5%，一般日用品价格下降 0.7%，耐用消费品价格下降 0.6%。

据测算，在 6 月份-4.8% 的全国工业生产者出厂价格总水平同比降幅中，去年价格变动的翘尾因素约为-2.2 个百分点，新涨价因素约为-2.6 个百分点。

工业生产者购进价格中，黑色金属材料类价格同比下降 11.2%，燃料动力类价格下降 10.6%，有色金属材料及电线类价格下降 5.3%，化工原料类价格下降 5.0%。

二、工业生产者价格环比变动情况

工业生产者出厂价格中，生产资料价格环比下降 0.6%，影响全国工业生产者出厂价格总水平下降约 0.4 个百分点。其中，采掘工业价格下降 0.1%，原材料工业价格下降 0.9%，加工工业价格下降 0.5%。生活资料价格环比持平(涨跌幅度为 0，下同)。其中，食品、衣着和耐用消费品价格均持平，一般日用品价格下降 0.2%。

工业生产者购进价格中，有色金属材料及电线类价格环比下降 1.4%，黑色金属材料类价格下降 0.8%，化工原料类价格下降 0.1%；燃料动力类和农副产品类价格均上涨 0.2%，纺织原料类价格上涨 0.1%。

国家统计局认为，6 月份，工业生产者出厂价格环比下降 0.4%，降幅比上月扩大 0.3 个百分点。主要原因一是部分工业行业价格由升转降，石油加工、化学原料和化学制品制造、有色金属冶炼和压延加工价格由上月的环比上涨转为本月分别下降 0.2%、0.2% 和 1.8%；二是黑色金属冶炼和压延加工价格环比下降 2.1%，比上月降幅扩大 0.7 个百分点。

6 月份，工业生产者出厂价格同比下降 4.8%，同比降幅比上月扩大 0.2 个百分点。分行业看，石油和天然气开采、石油加工、黑色金属冶炼和压延加工、煤炭开采和洗选出厂价格同比分别下降 32.4%、18.8%、16.7% 和 15.4%，合计影响本月工业生产者出厂价格总水平同比下降约 3.0 个百分点。

山西严禁审批电石等新增产能

中国电石网讯：近日山西省出台《山西省 2015 年主要污染物总量

减排计划》。严禁审批钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、炼焦、电石、铁合金等新增产能项目。依法开展钢铁、水泥、电解铝等产能严重过剩行业违规建设项目清理整顿。大力推行循环经济，开展重点行业强制清洁生产审核，所有新改扩建项目均要采取先进的、环境友好的生产工艺和污染防治技术。推进“气化山西”建设，合理控制煤炭消费总量。

电石行业受困两大因素 相关企业应内外结合脱困

目前，电石行业受油价下跌和下游 PVC 消费需求不足的影响，市场疲软，电石有市无价，产能无法正常发挥，给企业的生产经营带来了诸多困难，有些企业甚至到了举步维艰的地步。面对下游消费需求不足和国家政策调整的双重压力，笔者认为，电石企业应该以内外两方面的提升来化解危机、求生存。

一方面，充分利用园区循环经济产业优势。电石企业市场过于单一的现状，导致发展风险比较大，因此受到乙烯法的冲击也就格外严重。从全国来看，现有的 400 家左右电石生产企业中，仅有 50 家左右配套 PVC 装置，约 60 家企业分别配套有醋酸乙烯生产装置、1,4-丁二醇生产装置及氰氨化钙生产装置，其余 200 多家没有配套下游产品的电石企业只能全力去竞争极为有限的剩余市场空间。配套下游自我消化是唯一可以救命的良方。电石企业要尽快拓宽电石产品的应用领域，延伸产业链，调整产品结构，逐步降低对 PVC 的依赖程度，从而扩大电石产品销售市场。

然而，对于单一企业，在生产难以为继的情况下，要实现上述转变，难度之大可想而知。但是，这并不代表电石企业就无路可走。按照政府倡导循环经济的发展规划，批准在建和已经建成的电石企业多为同一循环经济产业链上的节点环节，批准建设的工业园区也多为循环经济产业园。电石企业上接焦炭兰炭加工企业，下为 PVC 企业提供原料，电石炉尾气还可以深加工。也就是说，同一企业虽然无力延伸产业链，但是通过利益互补的原则，可将周边园区内同一产业链上的企业联合起来，同谋发展，做到“配套下游自我消化”，增强抵御市场风险的能力。

另一方面，提高企业管理水平，提升企业竞争力。企业发展，外部环境固然重要，但通过提升管理水平、提高产品技术含量，不断提

升竞争力同样不可或缺。电石企业要严控生产成本。

一要保持较高的设备运转率。要做到这一点，就必须做好设备的日常维护保养工作。可以组建一支专业的设备维修队伍，将设备润滑、设备巡检和设备维修分开来，实现专人专管。这样的模式保证了每个工程的职工都是专业的，提高了设备管理维护水平，为保持高运转率打下了基础。还要细化考核指标。制定细化到每个工艺环节的考核指标，据此对岗位责任人严格考核，并通过集思广益不断调优生产方法和工艺参数，达到提质增效的目的。

二是确保安全生产。安全是最大的节约，电石企业要营造注重安全的文化氛围，消除设备的不安全状态，提高从业人员的安全意识和安全生产技能。

三是探索转型升级。企业情况各不相同，但关注行业最前沿技术，借鉴改良为我所用，使企业产品转向高附加值、市场前景好的高性能产品，构建可持续健康发展的产业链，是电石企业更快更好发展的必由之路。

6 月份单月产量 216 万吨 呈现负增长

据国家统计局最新数据显示，6 月份电石产量为 216 万吨，同比下降 1.7%；1-6 月累计产量达到 1229 万吨，同比增长 4.3%。聚氯乙烯 6 月产量为 137.7 万吨，同比下降 4.1%；1-6 月累计产量达到 811.6 万吨，同比下降 0.8%。（编辑：蒋顺平）。

近日部分企业电石最新价格信息

企业名称	价格属性	报价（元/吨）
唐山三友	送到价	2550
乌鲁木齐环鹏	出厂价	2500
新汶矿业	进厂价	2500
昊华宇航	到厂价	2450-2500
济源方升	送到价	2450
德州实华	到厂价	2450
丹江口电化	到厂价	2400-2750
河北盛华	进厂价	2400